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Леонтьєва І. В. 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка 

(Київ, Україна) 

КЕЙС-ТЕХНОЛОГІЯ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ:  

ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ 

Сучасна вища освіта, перебуваючи під тиском численних викликів 

сьогодення (вимушена міграція, різний доступ до цифрових ресурсів, емоційне 

виснаження тих, хто навчає та нестача навчальної мотивації тих, хто 

навчається, зміна форматів навчання та суттєве зниження можливостей для 

практичної взаємодії, модернізація інфраструктури тощо), які примусово 

модернізують наші уявлення про роботу, освіту культуру, дозвілля, 

спілкування, життя уцілому (Братко, 2017, 26), як ніколи гостро потребує 

інноваційних підходів до підготовки фахівців. Ми лише звиклися з крихкістю, 

незрозумілістю й нелінійністю світу BANI (Jamais Cascio, 2020) та його 

моделлю адаптації до світу з акцентами на емоційних та психологічних 

аспектах взаємодії в освітньому процесі, як на світ почали «виходити демони та 

чорні лебеді світу SHIVA, до тих пір приховані», які потребують від викладача 

проактивності, фокусу на гнучкість, ментальну стійкість, інноваційність 

мислення, лідерство та командну роботу здобувачів освіти. У цих умовах 

виникає потреба в ефективних інноваційних підходах, здатних забезпечити 

одночасно і засвоєння навчального матеріалу, і розвиток особистісних та 

професійних компетентностей. Однією з таких технологій, що демонструє 

високий дидактичний потенціал у вищій педагогічній освіті є case-study.  

Зауважимо, що у вітчизняному  науковому просторі відсутній 

уніфікований термін для позначення цього поняття. Так нами було 

ідентифіковано такі його варіації: кейс-метод,  технологія  case-study,  метод  

кейсів,  кейс-технологія та метод  аналізу ситуацій. На нашу думку таке 

розмаїття в першу чергу пов’язано з існуванням в вітчизняній педагогічній 

терміносистемі різних поглядів щодо тлумачення понять «технологія», 

«методика» та «метод», які дослідники часто вживають як синонімічні. З огляду 

на це вважаємо необхідним розглянути ключові етапи розвитку і становлення 

цієї технології, що не лише уможливить глибше усвідомлення її сутності, а й 

сприятиме, на нашу думку, деякій термінологічні узгодженості.  

Уперше латинське слово casus в значенні «заплутаний  незвичайний  

випадок» почали використовувати ще в ХІХ ст. для розбору конкретних 

судових прецедентів в юридичній освіті США та Великої Британії для навчання 

студентів логіці правових рішень. У 1924р. за ініціативи декана Гарвардської 

школи бізнесу Wallace Brett Donham case method був офіційно визнаний 

основним методом навчання.  Англійське слово «case» в значенні «портфель, 

валіза», досить точно відображало  сутність  методики навчання (Леонтьєва, 

2019, 30). З середини ХХ ст. метод поширився на юридичну, медичну освіту, 

інженерію та менеджмент. Саме в цей період формуються структуровані кейси 

з описом проблеми, даними та запитаннями для дискусії. З 1970 років метод 
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кейсів масштабується на країни Азії та Європи, з’являються кейс-центри 

(наприклад European Case Clearing House – прим. І.Л.), розробляються типології 

кейсів (описові, аналітичні, дослідницькі). На початку ХХІ ст. метод кейсів під 

впливом цифровізації зазнає трансформаційних змін, з’являються спеціальні 

інтерактивні кейси, мультимедійні сценарії, онлайн-симуляції, інтеграції кейсі 

та Problem-Based Learning (PBL) і Project-Based Learning (PjBL), які 

використовують у військовій, медичній, фармацевтичній  освіті, а також у 

підготовці вчителів. Ефективність кейс-методу з документованими 

результатами розвитку компетентностей, критичного мислення та мотивації 

майбутніх фахівців, вміння працювати в команді тощо підтверджується 

глобальними дослідженнями останніх років (Fabio Batista Mota, Claúdio 

Damasceno Pinto, Luiza Amara Maciel Braga, Renato Matos Lopes, 2025). Серед 

сучасних тенденцій розвитку цього метода спостерігаються спроби створення 

динамічних кейсів з використання AI та VR та зростання ролі 

міждисциплінарних кейсів.  

Стверджуємо, що сьогодні case-study перетворився з інноваційного методу 

навчання на повноцінну педагогічну технологію, оскільки відповідає усім 

ознакам технологічності як-от: концептуальність (опора на концепції активного 

навчання (student-centered approach), конструктивізму, компетентнісного 

підходу); алгоритмізація (має чіткі послідовні етапи, які можна відтворити без 

втрати ефективності); інструментальність (існують банки готових кейсів з 

розробленими інструкціями та засобами контролю); результативність та 

контрольованість (досягнуті результати навчання можливо оцінити та 

зафіксувати за відповідними рівнями). Відтак вважаємо обґрунтованим 

використання таких термінів, як «технологія case-study» –  як більш звичного 

більшості дослідників варіанту,  та «кейс-технологія» – як спроби підкреслити, 

що йдеться не лише про метод, а про цілісну технологію навчання, яка включає 

добір і конструювання навчального кейсу, організацію роботи студентів, 

модерацію обговорення, аналіз альтернативних рішень, рефлексію та 

оцінювання результатів навчання. Термін «навчальний кейс» тлумачимо як 

спеціально розроблений опис (демонстрація) реальної або змодельованої 

ситуації, яка містить проблему чи суперечність, що потребує обговорення й 

аналізу, пошуку альтернативних рішень та їх аргументації, в тому числі щодо 

застосування знань на практиці. Навчальний кейс уможливлює перехід від 

теорії до практики, розвиток критичного мислення та професійної інтуїції 

майбутніх фахівців, тренування самостійності у «здобутті» знань та, водночас, 

навичок командної роботи, відповідальності за прийняті рішення та 

толерантності до плюралізму думок. Усі навчальні кейси можна класифікувати 

у такий спосіб: описові (містять ситуацію без чіткої проблеми, призначені 

навчити виокремлювати й характеризувати явища, встановлювати причинно-

наслідкові зв’язки, з’ясовувати умови виникнення явищ тощо); аналітичні 

(містять проблему, призначені навчити визначати проблему та аргументовано 

пропонувати усі можливі шляхи її вирішення); практичні (теж містять 

проблему, призначені навчити ухвалювати конкретне (управлінське, 
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педагогічне тощо) рішення з урахуванням конкретної ситуації); рольові 

(містять персонажі з різними позиціями, призначені навчити вирішувати 

конфлікти, вести переговори тощо); інтерактивні мультимедійні кейси 

(включають відео, графіку, документи, свідчення, статистику тощо, призначені 

для повного «занурення» здобувача освіти в специфічний професійний 

прецедент).   

Педагогічний кейс є специфічним різновидом навчального кейсу, 

адаптованим для професійної підготовки майбутніх педагогів. Ми тлумачимо 

педагогічний кейс як опис (демонстрація) реальної або змодельованої 

педагогічної ситуації, що містить проблему професійного характеру та вимагає 

аналізу, прийняття рішення та обґрунтування вибраної стратегії педагогічної 

дії. 

Робота з педагогічними кейсами дозволяє студентам-майбутнім педагогам 

отримати досвід, який у нинішніх складних умовах важко або й неможливо 

сформувати. Під час аналізу педагогічних кейсів здобувачі освіти не лише 

реконструюють перебіг подій, а й оцінюють ролі учасників освітнього процесу, 

визначають причини проблем, пропонують і аргументують варіанти рішень. 

Такий підхід компенсує брак безпосередньої педагогічної практики, який став 

типовим у період війни, коли тривалі перерви у навчанні та обмеження доступу 

до очних занять створюють додаткові прогалини у фаховій підготовці. 

До основних характеристик педагогічного кейсу ми відносимо: 

автентичність (відображення реальних педагогічних ситуацій); проблемність 

(наявність педагогічної проблеми, яка потребує рішення); багатоваріантність 

(можливість різних підходів до розв'язання); контекстуальність (урахування 

конкретних умов педагогічної ситуації); діалогічність (орієнтація на 

обговорення та колективний аналіз).  

Важливою складовою навчального кейсу є його чітка структура. У якісно 

розробленому педагогічному кейсі завжди присутні проблема, рішення, 

ситуація та контекст. Проблема задає центральний вузол напруження; рішення 

демонструє можливі підходи фахівця; ситуація описує взаємини та події; 

контекст пояснює ширші умови, що впливають на проблему. Така структура 

дозволяє студентам цілісно зрозуміти педагогічне явище й одночасно 

аналізувати його на різних рівнях складності – від індивідуальних дій до 

системних чинників. Робота з кейсом стимулює системне мислення, що є 

ключовим компонентом професійної готовності педагога у складних та 

нестабільних обставинах. 

Типологія педагогічних кейсів є широкою і варіюється від коротких 

кейсів-випадків до комплексних моделей із великою кількістю даних. Це 

дозволяє викладачеві диференціювати завдання відповідно до рівня підготовки 

студентів, їхніх навчальних потреб та наявних ресурсів. Пропонуємо таку 

класифікацію педагогічних кейсів: за обсягом (міні-кейси (1-2 сторінки); 

середні кейси (3-5 сторінок); великі кейси (понад 5 сторінок)); за структурою 

(структуровані та неструктуровані); за дидактичним призначенням (навчально-
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ілюстративні; навчально-дослідницькі; симуляційні; тренувальні; контрольні; 

за медіа-форматом (текстові, мультимедійні, інтерактивні).  

Алгоритм роботи з педагогічним кейсом включає чотири основні етапи: 

організаційний, підготовчий, аналітичний та підсумковий. Така логіка дозволяє 

структуровано вибудовувати навчальний процес і поступово переходити від 

індивідуальної інтерпретації до групового рішення. Цей підхід особливо 

ефективний для створення навчального середовища, що підтримує взаємодію та 

співпрацю навіть за нестабільних умов. Послідовність етапів сприяє розвитку 

відповідального ставлення студентів до навчання, адже вони бачать логіку 

роботи, отримують можливість аналізувати власні рішення, рефлексувати над 

ними та співвідносити їх із досвідом інших учасників. Приклади готових 

педагогічних кейсів та алгоритми роботи з ними ми оприлюднювали раніше 

(Леонтьєва, 2019; 2025).  

Застосування кейс-технології в освітньому процесі має не лише переваги, а 

й певні труднощі: значні часові витрати, потребу у високій підготовленості 

викладача, ризик поверхневого опрацювання теорії. Проте завдяки своїй 

інтерактивній природі, гнучкості й адаптивності кейс-технологія повертає 

студентів до активного навчання, відновлює мотивацію, стимулює 

допитливість, формує готовність до реальної педагогічної діяльності в постійно 

змінюваних умовах, забезпечуючи безперервність навчання навіть тоді, коли 

традиційні форми стають недоступними.  
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